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У КНДР лі чаць, што між на род ная сі ту а цыя 
на гад вае ста но ві шча на пя рэ дад ні 
Дру гой су свет най вай ны

Та кое мер ка ван не вы ка за на ў 

ка мен та рыі, апуб лі ка ва ным Цэнт-

раль ным тэ ле граф ным агенц твам 

Ка рэі (ЦТАК). У ім вост рай кры ты-

цы пад верг ся ві зіт прэм' ер-мі ніст-

ра Япо ніі Фу міа Кі сі да ў Гер ма нію. 

«Ця пе раш няя не бяс печ ная сі ту а-

цыя на гад вае ста но ві шча на пя рэ дад ні Дру гой су свет най 

вай ны, ка лі ў мі ну лым ста год дзі фа шысц кая Гер ма нія 

і мі лі та рысц кая Япо нія ўтва ры лі ва ен ны аль янс і пры-

неслі ча ла вец тву ка та стра фіч ныя бед ствы, — лі чыць 

ЦТАК. — Тое, што зла чын ныя дзяр жа вы, якія па цяр пе-

лі па ра жэн не ў су свет най вай не, у змо ве пра вод зяць 

агрэ сіў ныя ва ен ныя ву чэн ні ад но за ад ным, з'яў ля ец ца 

сур' ёз най ака ліч нас цю, якая аб васт рае сі ту а цыю ў рэ гі-

ё не». У Пхень я не так са ма рас кры ты ка ва лі ўдзел Кі сі да 

ў са мі це Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су ў Ва шынг то не, 

пад крэс ліў шы, што ў яго не бы ло на гэ та «ні най мен ша-

га пра ва і пад стаў». У Пхень я не па пя рэ дзі лі То кіа, што 

«ва ен ная змо ва са знеш ні мі сі ла мі — гэ та шлях да са-

ма зні шчэн ня». «Азі яц ка-Ці ха акі ян скі рэ гі ён не з'яў ля ец ца 

плац дар мам дэ ман стра цыі чы іх-не будзь сіл, тым больш 

кры жо ва га па хо ду НА ТА. Ня про ша ным гас цям НА ТА лепш 

бы за няц ца спра вай у сва ім до ме, а не за мя жой», — рэ-

зю ма ва ла ЦТАК.

Лі дар Кам пар тыі Не па ла 
стаў но вым прэм' ер-мі ніст рам кра і ны

Лі дар Ка му ніс тыч най пар тыі Не па ла (аб' яд на най марк-

сісц ка-ле нін скай) Кхад га Пра сад Шар ма Олі пры зна ча ны 

но вым прэм' ер-мі ніст рам кра і ны, па ве да мі ла ТАСС. Ад па-

вед нае ра шэн не пры няў не паль скі прэ зі дэнт Рам Чанд ра 

Паў дэл. 72-га до вы Шар ма Олі ра ней ужо двой чы зай маў 

па са ду кі раў ні ка не паль ска га ўра да (2015—2016, 2018—

2021). За апош нія 16 га доў у Не па ле змя ні ла ся 13 ура даў. 

Кан ды да ту ру Шар мы Олі пад тры ма лі 166 за ка на даў цаў, 

у тым лі ку 78 ад яго пар тыі і 88 ад са юз ні ка па ка а лі цыі — 

пар тыі «Не паль скі кан грэс». З лі да рам гэ тай пар тыі бы лым 

прэм' е рам Ба ха ду рам Дэ ўбам (2021—2022) яны да мо ві-

лі ся па чар зе ўзна чаль ваць урад да но вых пар ла менц кіх 

вы ба раў, якія па він ны ад быц ца ў 2027 го дзе. Згод на з 

кан сты ту цы яй, урад Шар мы Олі па ві нен атры маць да вер 

пар ла мен та на пра ця гу 30 дзён пас ля пры зна чэн ня.

У Ар ген ці не за фік са ва на звыш паў міль ё на 
вы пад каў за хвор ван ня на лі ха ман ку дэ нге

У Ар ген ці не сё ле та вы яў ле на звыш 520 ты сяч вы пад каў 

ін фі цы ра ван ня лі ха ман кай дэ нге, што больш чым утрая 

пе ра вы шае ле таш ні па каз чык. Пра гэ та па ве да мі ла «Сінь-

хуа» са спа сыл кай на Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя кра і ны. 

Па звест ках На цы я наль на га эпі дэ мі я ла гіч на га бю ле тэ ня 

мі ніс тэр ства, най боль шая коль касць хво рых у цэнт раль-

ным рэ гі ё не — 60 пра цэн таў, за ім ідуць паў ноч на-за ход ні і 

паў ноч на-ўсход ні рэ гі ё ны — звыш 24 і 13 пра цэн таў ад па-

вед на. Лі ха ман ка вы яў ле на ў жы ха роў 19 з 24 акруг кра і ны 

і ў гэ тым се зо не ста ла пры чы най 392 смя рот ных зы хо даў. 

Ця пер уз ро вень за хвор ван ня скла дае 1141 вы па дак на 

100 ты сяч жы ха роў. Сімп то мы дэ нге ўклю ча юць па вы ша-

ную тэм пе ра ту ру, бо лі ў цяг лі цах ці су ста вах, млос насць і 

з'яў лен не сы пу.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Як ад зна чы ла га лоў ны спе цы-

я ліст упраў лен ня са цы яль най, 

вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най ра бо-

ты Мі ніс тэр ства аду ка цыі Але на 

ВАЙ ЦЯ ХО ВІЧ, па ста не на 1 лі пе-

ня больш за 23 ты ся чы дзя цей з 

11 ты сяч сем' яў зна хо дзі лі ся ў са-

цы яль на не бяс печ ным ста не. Ад-

нак гэ тая ліч ба змя ня ец ца ця гам 

го да. На зі ра ец ца ста ноў чая ды на-

мі ка па ўхі лен ні не спры яль най для 

дзя цей аб ста ноў кі ў та кіх сем' ях. 

За пер шае паў год дзе з лі ку ўсіх 

дзя цей, якія зна хо дзі лі ся ў не спры-

яль ным ста но ві шчы, 77 % зня ты 

з улі ку ў су вя зі з нар ма лі за цы яй 

сі ту а цыі ў сям'і. А вось 13 % дзя-

цей пры зна ны ма ю чы мі па трэ бу ў 

дзяр жаў най аба ро не і ада бран ні 

ў баць коў. Па ста не на 1 лі пе ня 

та кі мі пры зна ны кры ху больш за 

дзве ты ся чы дзя цей.

Як раз та кіх сем' яў да ты чац ца 

асноў ныя зме ны За ко на «Аб змя-

нен ні за ко на па пы тан нях рэ гу ля-

ван ня шлюб ных і ся мей ных ад но-

сін». Пра іх рас ка за ла на чаль нік 

упраў лен ня пра ва во га рэ гу ля-

ван ня са цы яль най дзей нас ці 

дзяр жа вы Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

Анас та сія ШО ХАН, ад зна чыў шы, 

што но вы за кон у пер шую чар гу 

на кі ра ва ны на ім пле мен та цыю ў 

за ко ны і ко дэк сы норм Дэ крэ та 

Прэ зі дэн та № 18, якім за раз урэ-

гу ля ва ны пы тан ні аба ро ны дзя цей 

у ня ўда лых сем' ях.

— Нор мы Дэ крэ та №18 уклю ча-

ны ў за кон амаль без змя нен няў. 

Та кім чы нам, усе пра ва выя па ды-

хо ды, якія скла лі ся ў ад но сі нах 

дзя цей у ня ўда лых сем' ях, за ха ва-

ны ў за ко не. Толь кі асоб ныя нор мы 

дэ крэ та зме не ны з улі кам прак-

ты кі пры мя нен ня ці зва ро таў гра-

ма дзян, якія па сту па юць у дзярж-

ор га ны. Так, на прык лад, у Ко дэк-

се аб шлю бе і сям'і ўдак лад не ны 

па ра дак аб скар джан ня ра шэн няў 

ка мі сіі па спра вах не паў на лет ніх. 

У пры ват нас ці, за ко нам уста ноў-

ле на, што ра шэн ні ка мі сіі па спра-

вах не паў на лет ніх аб ада бран ні 

дзі ця ці, а так са ма ін шыя мо гуць 

быць аб скар джа ны ў вы кан ка ме, 

які і ства рыў гэ ту ка мі сію, ця гам 

10 ра бо чых дзён, а за тым ужо ў су-

дзе. Але тут важ на ад зна чыць, што 

аб скардж ван не ра шэн ня ка мі сіі па 

спра вах не паў на лет ніх не пры пы-

няе яго вы ка нан ня, — удак лад ні ла 

Анас та сія Шо хан.

Акра мя та го, за ко нам за ма ца ва-

ны паў на моц твы ўра да на ўста наў-

лен не адзі най фор мы ра шэн ня аб 

ада бран ні дзі ця ці і па тра ба ван няў 

да змес ту гэ та га ра шэн ня. Ра ней 

адзі на га та ко га да ку мен та, фор-

ма яко га і па тра ба ван ні да змес-

ту бы лі б уста ноў ле ны пра ва вы мі 

ак та мі, не іс на ва ла. Мяр ку ец ца, 

што пры няц це та ко га да ку мен та 

да зво ліць упа рад ка ваць пра ва-

пры мя няль ную прак ты ку.

За кон уста наў лі вае і ме ха нізм 

ад чу жэн ня жы лых па мяш кан няў 

аба вя за ных асоб. Ра ней гэ та бы ло 

за ба ро не на. Ця пер бу дзе да зво-

ле на ад чу жэн не жы лых па мяш-

кан няў у та кіх лю дзей у ін та рэ сах 

ці на ка рысць дзі ця ці, ка лі на тое 

ма ец ца зго да ор га на апе кі і па пя-

чы цель ства (ка лі раз мо ва ідзе пра 

не паў на лет няе дзі ця) ці вы кан ка ма 

(ка лі гра ма дзя нін да сяг нуў паў на-

лец ця).

— Ад зна чу, што сён ня ў мэ тах 

аба ро ны ма ё мас ных пра воў дзя-

цей уста ноў ле ны без умоў ныя за-

ба ро ны на ад чу жэн не жы лых па-

мяш кан няў аба вя за ных асоб. Ад-

нак прак ты ка пры мя нен ня Дэ крэ та 

№ 18, а так са ма зва ро ты гра ма-

дзян, якія па сту па лі ў тым лі ку ў Мі-

ніс тэр ства юс ты цыі, вы яві ла та кія 

вы пад кі, ка лі ад чу жэн не аба вя за-

най асо бай сва ёй ма ё мас ці як раз 

та кі ў боль шай сту пе ні бу дзе ад па-

вя даць ін та рэ сам дзі ця ці, — за яві-

ла Анас та сія Шо хан. — Пры вя ду ў 

прык лад прос тую сі ту а цыю, ка лі ў 

аба вя за най асо бы ёсць і ква тэ ра, 

і пры ват ны дом, але до мам аба вя-

за ная асо ба не ка рыс та ец ца, доў гі 

час у ім не пра жы вае, дом пры хо-

дзіць у за ня пад, учас так не апра-

цоў ва ец ца, і мы ра зу ме ем, што ка-

лі дзі ця да сяг не паў на лец ця, пры 

тым, што сён ня яму пяць-шэсць 

га доў, то дом бу дзе не пры дат ным 

для пра жы ван ня. У та кіх вы пад ках 

ня рэд ка аба вя за ныя асо бы вы каз-

ва юць жа дан не па да рыць свай му 

дзі цяці гэ ты дом ці ін шым чы нам 

пра вес ці яго ад чу жэн не, каб уза-

мен на быць для дзі цяці ква тэ ру. 

У та кіх вы пад ках па но вы м за ко не 

ор га на мі апе кі і па пя чы цель ства 

змо гуць пры мац ца ра шэн ні аб 

зго дзе на та кія здзел кі ў ін та рэ-

сах дзі ця ці.

За кон так са ма ўдас ка наль вае 

асоб ныя пы тан ня, звя за ныя з алі-

мен та мі. У пры ват нас ці за ма цоў вае 

маг чы масць пе ра да чы ма ё мас ці, 

уклю ча ю чы жы лыя па мяш кан ні, до-

лі ў пра ве ўлас нас ці на жы лыя па-

мяш кан ні, асо ба мі, якія аба вя за ны 

ўплач ваць алі мен ты, ва ўлас насць 

дзі ця ці ў лік апла ты алі мен таў, у 

тым лі ку на бу ду чы час. Гэ та бу-

дзе маг чы мым шля хам за клю чэн ня 

па гад нен ня аб дзе цях да шлюб на-

га да га во ра, а так са ма мі ра во га ці 

ме ды я тыў на га па гад нен ня.

З пры няц цем За ко на «Аб пы-

тан нях рэ гу ля ван ня шлюб ных і 

ся мей ных ад но сін» зме ніц ца па-

ды ход у па ста ноў цы аба вя за ных 

асоб на пра фі лак тыч ны ўлік у ор-

га нах унут ра ных спраў, па ве да міў 

стар шы ін спек тар па асо бых 

да ру чэн нях ад дзе ла ар га ні за-

цыі ра бо ты ін спек цый па спра-

вах не паў на лет ніх упраў лен ня 

пра фі лак ты кі га лоў на га ўпраў-

лен ня ахо вы пра ва па рад ку і пра-

фі лак ты кі МУС Ва ле рый АС КЕР-

КА. Да ўступ лен ня ў сі лу змя нен-

няў на ўлік у ор га нах унут ра ных 

спраў ста вяц ца ўсе не пра цу ю чыя 

гра ма дзя не, аба вя за ныя кам пен-

са ваць рас хо ды на вы ха ван не дзя-

цей, не за леж на ад іх ла ду жыц-

ця. З ус туп лен нем у сі лу за ко на 

та кія гра ма дзя не бу дуць ста віц ца 

на ўлік толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 

бу дуць пры цяг вац ца да ад мі ніст ра-

цый най ад каз нас ці за ўхі лен не ад 

пра ца ўлад ка ван ня ці пра цы. Змя-

нен ні ўсту пяць у сі лу з 1 сту дзе ня 

2025 го да.

Уно сяц ца і не ка то рыя змя нен ні 

ў рэ гіст ра цыю ак таў гра ма дзян ска-

га ста ну. Ад на з на ва цый — уста-

наў лен не аб ме жа ван ня роз ні цы ва 

ўзрос це па між баць кам і дзі цем у 

вы пад ках, ка лі доб ра ах вот на ўста-

наў лі ва ец ца баць коў ства ў ад но сі-

нах да не паў на лет ня га. Так зда ра-

ец ца, ка лі жан чы на, якая не зна хо-

дзіц ца ў шлю бе, на ра джае дзі ця. 

Ка лі баць ка дзі ця ці хо ча быць за пі-

са ны ў па свед чан не аб на ра джэн ні, 

баць кі дзі ця ці мо гуць па даць су мес-

ную за яву ў ор ган ЗА ГСа.

— У та кім вы пад ку Ко дэкс аб 

шлю бе і сям'і бу дзе ўста наў лі ваць 

аб ме жа ван ні: роз ні ца ва ўзрос це 

па між баць кам і дзі цем па він на 

быць не менш за 15 га доў. Да гэ-

та га прый шлі сы хо дзя чы з прак-

ты кі пры мя нен ня, бо, на жаль, 

ма юц ца вы пад кі, ка лі вы свят ля-

ец ца, што на мо мант на ра джэн ня 

дзі ця ці баць ку бы ло 9 ці 10 га доў, 

што з'яў ля ец ца цал кам аб сурд-

ным. З на ша га пунк ту гледжання, 

та кое но ва ўвя дзен не бу дзе па вы-

шаць ад каз насць баць коў за на ра-

джэн не і вы ха ван не дзя цей, — па-

тлу ма чы ла на чаль нік упраў лен ня 

на та ры я та і ЗА ГСаў Мі ніс тэр ства 

юс ты цыі Тац ця на СА ШЧЭ КА.

Дру гое змя нен не — упер шы ню 

ўво дзіц ца ў Ко дэк се аб шлю бе і 

сям'і да ку мент, які па цвяр джае 

ад сут насць пе ра шкод для ўступ-

лен ня ў шлюб за ме жа мі Бе ла ру сі. 

Ён пры зна ча ны вы ключ на для рэ-

гіст ра цыі шлю бу за мя жой. Цяпер 

та кі да ку мент за мя няе да вед ка, 

якая вы да ец ца ор га на мі ЗАГС. 

Змя нен не так са ма ак ту аль нае з 

1 сту дзе ня 2025 го да.

Ад но з па тра ба ван няў, якое ўпер-

шы ню за ма цоў ва ец ца ў Ко дэк се аб 

шлю бе і сям'і, — не аб ход насць ін-

фар ма ваць ор га ны ЗАГС Бе ла ру-

сі аб вы пад ках рэ гіст ра цыі ак таў 

гра ма дзян ска га ста ну бе ла рус кі мі 

гра ма дзя на мі за ме жа мі кра і ны. Ка-

лі ў кам пе тэнт ных ор га нах за меж-

най дзяр жа вы бы ла ажыц цёў ле на 

рэ гіст ра цыя шлю бу, на ра джэн ня, 

смер ці, гра ма дзя не аба вя за ны ця-

гам шас ці ме ся цаў ін фар ма ваць 

ор га ны ЗАГС Бе ла ру сі.

Што да ты чыц ца за ко на «Аб змя-

нен ні за ко наў па пы тан нях дзяр-

жаў ных да па мог сем' ям, якія вы-

хоў ва юць дзя цей», як па тлу ма чы ла 

на чаль нік упраў лен ня на ро да на-

сель ніц тва, ген дэр най і ся мей-

най па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы 

і са цы яль най аба ро ны Свят ла на 

БЕ ЛАШ, асноў ныя зме ны за кра-

ну лі да па мо гу па ця жар нас ці і ро-

дах, а так са ма па ча со вай не пра-

ца здоль нас ці па до гля дзе дзі ця ці. 

Трэ ці блок змя нен няў ад но сіц ца да 

асоб ных ка тэ го рый сем' яў, у пры-

ват нас ці тых, якія вы хоў ва юць дзя-

цей з ін ва лід нас цю.

Так, ка лі ў сям'і ёсць дзі ця-ін-

ва лід, якое да сяг ну ла 18-га до ва га 

ўзрос ту, і яму ўста ноў ле на пер шая 

гру па ін ва лід нас ці, а адзін з баць коў 

пра цяг вае даглядаць яго, але ў сям'і 

яшчэ вы хоў ва юц ца ін шыя дзе ці, на 

якіх вы плач ва ла ся да па мо га гэ так 

жа, як і на дзі ця-ін ва лі да, то но вым 

за ко нам пра ду гле джа на за ха ван-

не пра ва на атры ман не да па мо гі на 

дзя цей, ста рэй шых за тры га ды ў 

та кіх сем' ях пас ля спаў нен ня дзі ця-

ці-ін ва лі ду 18 га доў.

— Гэ та зна чыць 50 пра цэн таў 

бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му 

на кож нае дзі ця ў сям'і за хоў ва-

ец ца, — рас тлу ма чы ла Свят ла на 

Бе лаш.

Акра мя та го, за ко нам пра ду гле-

джа на, што баць кі, якія ажыц цяў-

ля юць до гляд за дзі ця ці-ін ва лі дам і 

атрым лі ва юць спе цы яль ную да па-

мо гу, бу дзе пра да стаў ле на пра ва і 

маг чы масць прай сці на ву чан не або 

пе ра на ву чан не па на кі ра ван ні служ-

бы за ня тас ці па за па тра ба ва ных на 

рын ку пра цы пра фе сі ях. Гэ та нор ма 

на кі ра ва на на са цы я лі за цыю та кіх 

баць коў і на прад стаў лен не ім маг-

чы мас цяў вый сці на ры нак пра цы, 

ка лі яны за хо чуць пра ца ваць.

Змя нен ні да ты чац ца і да па мог, 

ка лі баць ку дзі ця ці, які вы плач ваў 

алі мен ты, пры зва лі на тэр мі но-

вую ва ен ную або аль тэр на тыў ную 

служ бу. У гэ тым вы пад ку вы пла та 

алі мен таў пры пы ня ец ца. Каб да-

дат ко ва пад тры маць дзі ця, у та кіх 

сі ту а цы ях пра да стаў ля ец ца пра ва 

на вы пла ту да па мо гі жан чы нам, 

якія вы хоў ва юць дзя цей ста рэй-

шых за тры га ды.

За кон пра ду гледж вае і па ве-

лі чэн не да па мо гі па ця жар нас ці і 

ро дах, а так са ма да па мо гі па не-

пра ца здоль нас ці па до гля дзе за 

дзі ця ці да трох га доў з 1 сту дзе ня 

2025 го да. У пры ват нас ці, па вя лі-

чыц ца мі ні маль ны па мер да па мо гі 

па ця жар нас ці і ро дах для пра цу ю-

чых жан чын, у якіх ня ма стра ха во-

га ста жу шэсць ме ся цаў.

— Ця пер мі ні маль ны па мер 

да па мо гі па ця жар нас ці і ро дах 

вы плач ва ец ца кож ны ме сяц у па-

ме ры 50 пра цэн таў бюд жэ ту пра-

жы тач на га мі ні му му (БПМ), гэ та 

ка ля 208 бе ла рус кіх руб лёў. За-

ко нам уста ноў ле на, што мі ні маль-

ны па мер да па мо гі па ця жар нас ці 

і ро дах для пра цу ю чых гра ма дзян 

бу дзе скла даць па мер мі ні маль най 

за ра бот най пла ты за кож ны ме-

сяц атры ман ня да па мо гі па ця жар-

нас ці і ро дах. Сён ня гэ та 626 руб-

 лёў, — пра ін фар ма ва ла на мес-

нік кі раў ні ка ФСАН Ка ця ры на 

ЛІ ХА ЧО ВА.

Так са ма на ва цыі за ко на за кра ну-

лі і бес пра цоў ных бу ду чых ма ці, якія 

ста яць на ўлі ку ў ор га нах за ня тас-

ці. Для іх да па мо га па ця жар нас ці 

і ро дах на сён няш ні дзень скла дае 

50 пра цэн таў БПМ. На пад ста ве на-

ва цый за ка на даў ства да па мо га па 

ця жар нас ці і ро дах бу дзе вы плач-

вац ца пры ўмо ве, што пе ры яд на зна-

чэн ня да па мо гі скла дае не больш за 

шэсць ме ся цаў з да ты зваль нен ня, 

гэ та зна чыць ак ту аль ны для тых бу-

ду чых ма ці , якія ў пе ры яд зваль нен-

ня бы лі ўжо ця жар ныя. І гэ тая да па-

мо га бу дзе скла даць 100 працэнтаў 

БПМ — 416 руб лёў.

Па вя лі чыц ца і да па мо га па до-

гля дзе хво ра га дзі ця ці да 14 га доў 

або дзі ця ці-ін ва лі да. Сён ня яна так-

са ма скла дае 50 пра цэн таў БПМ, 

але па вя лі чыц ца да 100 пра цэн таў 

мі ні маль най за ра бот най пла ты.

Але на КРАВЕЦ.

Па вя лі чац ца да па мо гі і баль ніч ныя
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